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Giines'in Yapisi ve Ozellikleri

5 ® SINIF

FEN BILIMLERI

Glines orta biyuklikte
bir yildizdir.

4.
 ——

Sicak gazlardan olusan

ve gevresine isi ve 1Sk

yayan bir yildizdir.

Yeryuzindeki yasamin

kaynagdir. Giines'in yiizey

sicakhgi 6000 °C'yi
bulur.

Sekildeki kartta bilgileri verilen gok cismi asagidaki-

i
lerden hangisidir? ﬁ\fw

A) Dinya B) Gunes
C) Ay D) Mars

1§

A) 1.cikis  B) 2.c¢ikis

2. Mehmet Ogretmen 6grencilerinden Giines ile Diinya'nin
blyukliklerini kiyaslayacak bir ciimle kurmalarini istiyor.

Buna gére hangi ciimle dogru bir kiyaslama igerir?

A) Gines bir kdy ise Diinya bir sehirdir.

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irlii
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Gulneg'in i¢ sicakligi
15 milyon °C
civarindadir.

1. cikis 2.ctkis 3. cikis 4. ik

Yukaridaki ifadeler dogruysa “D” yanhigsa “Y” yoniin-
de ilerlenirse ka¢g numaral ¢ikiga ulasilir?

C) 3.¢cikis D) 4.cikis

Asagidaki gorselde Gilines'ten bir kesit verilmigtir.

B) Glines bir portakal ise Diinya bir karpuzdur. S
C) Giines bir tenis topu ise Diinya bir basketbol topudur. E»’
D) Gines bir futbol topu ise Diinya bir piring tanesidir. “E’
3
[ ]
©
R
~
R
3. Gines'e baktigimizda gozlerimizin zarar gérmemesi Q
icin asagidaki aletlerden hangisini kullanmaliyiz? s
Bu gorselle ilgili,
A) —_ B) I. Gunes'in de tipki Diinya gibi katmanlardan olugtugu-
nu gostermektedir.
/ II. Gorseldeki katmanlarin farkh renkte olmasi sicaklik-
larinin da farkh olacagi anlamina gelebilir.
Buyuteg Dirbdn [l. Yizey sicakliginin Giines'in merkezinden daha fazla
oldugu sonucuna kesinlikle ulasilr.
C) ifadelerinden hangileri dogrudur?
\) A) lvell. B) Ivelll.
C) Il ve lll. D) I, ll ve lll.
Glines Tutulmasi
GozIigu
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5 o SINIF

FEN BILIMLERI

Giines'in Yapisi ve Ozellikleri

6. Astronomi alaninda kullanilan ilk teleskobu icat eden
ve Giines'in kendi ekseni etrafinda donme hareketi
yaptigi sonucuna ulasan bilim insani kimdir?

A)

Johannes Kepler

Galileo Galilei

7. Gines'ten gelen 1s1 ve 1sik enerjisi hangi maddeler
sayesinde ortaya gikar?
A) Hidrojen ve Oksijen
B) Argon ve Helyum
C) Oksijen ve Azot
D) Hidrojen ve Helyum

8. Asagidaki 6grencilerden hangisi Giines'in 6zellikleri
ile ilgili yanhs bir bilgi vermistir?

A) Gunes'in de tipki B) Glneg'ten yayilan
Diinya gibi katmanlari enerjinin tamami

vardir. Diinya’'ya ulagir.

R\ 4
Ceren Mehmet
) (.. ) . D) Glneg'in Dinya'ya
kGu.ur';(:zlldnifekh uzaklig! yaklasik 150
’ milyon km'dir.
Omer

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irliigii

gerl
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9.

10.

1.

Glnes ile ilgili hazirlanan bir etkinlik tablosunu 5. sinif 6g-
rencisi Meltem sekildeki gibi doldurmustur.

GUNES'IN OZELLIKLERI DOGRU | YANLIS
Dunya'ya en yakin yildizdir. v

Dunya'dan daha kiguktdr. v
Kendi etrafinda déniisi sonucu v

mevsimler olusur.

Dunya'nin etrafinda déner. v

Her dogru yanit 25 puan olduguna goére Meltem bu
etkinlikten kag¢ puan alir?

A) 25 B) 50 C) 75 D) 100

Sekildeki fotografta bir dirbun kullanilarak kagit Gzerine
disen Gunes'in goruntisu verilmistir. Gorintide bazi
noktalar dikkat cekmektedir.

Giines'in soguk bélgelerinin neden oldugu bu nokta-
lara ne ad verilir?

A) Glnes patlamasi

B) Gines gukuru

C)
)

D

Glines topu
Glines lekesi

Glines oldukga biylk bir gok cismi olmasina ragmen
Dunya'dan bakildiginda kug¢uk goruldr.

Bu durumun nedeni hangi segenekte dogru agiklan-
mistir?

A) Gunes'in sicaklig kiigiik gériinmesine neden olur.

B) Dunya'nin seklinden dolayi kiigik gorular.

C) Uzaktaki nesnelerin gercek boyutlarindan daha k-
¢uk algilanmasidir.

D) Gunes iginlarinin Dinya'ya ge¢ ulagmasidir.

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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5 ® SINIF

FEN BILIMLERI

Ay'in Yapisi ve Ozellikleri

Sekildeki fotograf Neil Armstrong'un 1969 yilinda Ay'a
basmasi sonucu olusan ayak izini gdstermektedir. Giini-
mizde gekilen fotograflarda da ayak izinin hi¢ bozulma-
dan kaldigi gérulmastar.

Bahsedilen ayak izinin hi¢ bozulmadan kalmasinin
sebebi hangi segenekte dogru verilmigtir?

A) Ay'daki sicaklik degisimleri izlerin yok olmasi igin ye-
terli degildir.

B) Ay'in kiiresel olmasi yiizeyinin ayni kalmasina neden
olur.

C) Ay'da rizgar ve yagmurun olmamasi sebebiyle yi-
zeydeki toz tabakasi sabit kalir.

D) Ay'a ayak basilan bolgenin karanlik tarafta olmasi ne-
deniyle iz degismeden kalmigtir.

"Ay'a gitseydik nelerle karsilasirdik?" konulu bir sinif tar-
tismasina verilen cevaplar su sekildedir:

Ozgiir: Toz kapli bir yiizeyle karsilasirdik.

!

Zeynep: Gece - gundiz sicaklik farki gok
az olurdu.

i

Sefa: Ozel bir ekipmana ihtiyag duymadan
rahatlikla nefes alabilirdik.

l

Aynur: Asla kar yagisi géoremezdik.

Buna gore hangi 6grenci Ay'in ozellikleri ile ilgili
yanlis bir bilgi vermistir?

A) Ozgir B) Zeynep C) Sefa D) Aynur

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irliigii
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3.

Bulutsuz bir giin boyunca gokyuzini
inceledigimizde Ay’1 Glines’ten daha
buyik géruriz. Bunun nedeni nedir?

\ ©©

Ogretmen

Ogretmen'in sordugu sorunun dogru yanitini hangi
o6grenci vermistir?

A) Ozlem: Ay daha parlaktir.

B) Erdem: Ay, Glines'ten daha buyuktur.

C) Hakan: Glines, Diinya'ya Ay'dan daha yakindir.
D) Meltem: Ay, Diinya'ya Glines'ten daha yakindir.

Ay’in ylzeyinde bulunan meteor
garpmasi sonucu olugsmus derin
cukurlara - - - - denir.

Yukarida verilen tanimda bos birakilan yere hangi
kavram getirilmelidir?
A) krater B) magma C) magara D) leke
P
5. rﬂ""p—..’}“.;_
I'wv-' =| w
\Q::'j <
Karpuz Bezelye Domates

Diinya, Giines ve Ay'In biiyiikliiklerine gére bir model
hazirlamak igin verilenlerden hangileri segilmelidir?

Diinya Giines Ay
A) Karpuz Domates Bezelye
B) Bezelye Karpuz Domates
C) Domates Bezelye Karpuz
D) Domates Karpuz Bezelye

S

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/ -
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FEN BILIMLERI

Ay'in Yapisi ve Ozellikleri

6. Tark Dil Kurumu sézliginde Ay'in iki anlami su sekilde
verilmistir.

(TDK Giincel Sézliik)

AY:

1. Yilin on iki bélumunden her biri.
(Mart, Nisan, Mayis...)

2. Dlinya’nin uydusu olan gok cismi.

Takvimdeki Ay kavrami ile gok cismi olan Ay'in ayni
isimle anilmasinin nedeni hangi seg¢enekte dogru
aciklanmigtir?

A) Ay'in Dinya etrafindaki bir turu 365 giin 6 saat sirdi-
gu icin takvimdeki ay kavramina ismini vermistir.

B) Ay'in evreleri 29 giinde tamamlanir. Bu nedenle yilin
yaklasik 30 gunlik dilimlerine de Ay denmistir.

C) Ay'In bir evresi 29 gin surer. Bu da yilin 30 glnlik
dilimlere ayrilmasina neden olmustur.

D) Dinya'nin Ay'in etrafinda déntsi 30 giin surer. Bu da
takvimdeki ay kavramini ortaya ¢ikarmistir.

7.
Ay’'in Glnes Ay’in kendi
etrafinda dolanma etrafinda donme
suresi suresi
1 2

Dinya’nin Giines
etrafinda dolanma
suresi

Dunya’nin kendi
etrafinda donme
suresi

Yukarida verilen pankartlarda yazan siirelerden hangi
ikisi birbirine esittir?

A) 1ve2.
C) 3ved.

B) 2 ve 3.
D) 1 ve 4.

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irliigii
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8.

Sekilde Guines ile Dinya arasindaki uzaklik A, Dinya ile
Ay arasindaki uzaklik ise B harfi ile gOsterilmigtir.

Glnes

Buna gore A ve B uzakliklari hangi segenekte dogru
verilmistir?

A B
A) 150 milyon km 384 bin km
B) 150 km 384 km
C) 38400 km 15 km
D) 384 bin km 150 milyon km

Ay ile ilgili verilen asagidaki bilgilerden hangisi yan-

hstir?

A) Sekli kireseldir.

B) Dogal isik kaynagidir.

C) Dinya'nin tek dogal uydusudur.
)

D) Cok ince bir atmosfer tabakasi vardir.

Ay'a ¢ikan astronotlar yandaki resimde
verilen 6zel tasarlanmis kiyafetleri gi-
yerler.

Bu ozel kiyafet ile ilgili,

I. Astronotlarin nefes almalarini sag- |
lamasi amaglanir. v

Il. Bedenleri dig darbelere karsi korur.

lll. Vicut sicakhgini uygun dizeyde
tutar.

*
Wf i
o =
= ?
ifadelerinden hangileri dogrudur? ¢

A) Yalniz I.
C) lvelll.

B) I ve Il.
D)1, Il ve L.

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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Giines, Diinya ve Ay

"Cin, Ay'in karanlik tarafina robot génderip arastirma yap-
may! amagcliyor. Diinya'dan gbézlenemeyen bu bdlim ilk
kez 1959 yilinda Rus uzay araci Luna 3 tarafindan gortn-
tilenmisti."

Verilen haber metninde belirtilen Ay'in karanlik yiizii-
niin Diinya'dan g6zlenememesinin nedeni nedir?

A) Dinya'dan gundizleri Ay'in gérilememesi

B) Ay'dan yansiyan isinlarin Dinya'ya ¢ok geg ulasmasi

C) Dunya'nin Gunes etrafindaki hareketinin gok hizli ol-
masi

D) Ay'in Dinya etrafinda dolanma siiresi ile kendi ekseni
etrafinda dénme siresinin esit olmasi

4. 5. sinif 6grencileri sinifta sekilde verilen modeli olusturu-
yorlar.

: I ' ﬁ/eli u
- ‘ . / Zeki
\ # % AN ’

Ali

=)
f§’ Bu modele gore Ali, Veli ve Zeki’nin karsilik geldigi
;‘§ gok cisimleri agagidakilerden hangisidir?
S
@
3 Al Vel Zeki
E A) Diinya Glines Ay
Bilgi: Gunes kendi ekseni etrafinda batidan doguya dog- g . .
B A Gulne Dilnya
ru déner. Diger bir ifadeyle saat yoninin tersine donmek- % ) y ® y
tedir. 8 C) Gines Ay Dinya
Verilen bilgiye gore Giines'in donme yonii hangi se- ¢ D) Glines Dinya Ay
cenekte dogru verilmistir? 8
%
g
3
?
Q
n
§
S 3 s N
[ J
. — 7
8 .
~
o \_ Ilk D6rdin )
s
Sekilde verilen Ay'in ilk Dérdiin evresinden yaklasik
bir hafta sonra hangi evre ortaya ¢ikar?
A) B)
Yeni Ay Siskin Ay
Son Dérdiin evresinden iki hafta sonra hangi evre or-
taya glkar? C) D)
A) Dolunay B) Yeni ay
C) ik dérdiin D) Son dérdiin
Dolunay Son Doérdiin
=

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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Giines, Diinya ve Ay

6 2 9 2R
. _________ ) e aipino
5 T "# . é
Diinya . L - -
—) B N b PO, ) _________________
—_—
—— @ )
_— : ; Sekilde verilen gizim ile,
é “‘ o "" ) . . I
I. Gunes, Dunya ve Ay'in kendi etraflarinda donme
Giines . yonleri aynidir.
Iginiar 4 Il. Giines etrafinda Ay, Ay'in etrafinda ise Diinya dolan-
maktadir.
Diinya’dan “Dolunay” evresinin gézlenebilmesi icin Il. Ay_'.m Duinya etrafinda dolanm? yérﬂingesi, Dunya'nin
Ay’in 1, 2, 3 ve 4 ile belirtilen konumlardan hangisin- Glnes etrafinda dolanma yoériingesinden uzundur.
de olmasi gerekir? sonuglarindan hangilerine ulasilir?
3
=]
A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 A) Yalniz 1. B) I velll.
C) lvelll. D) I, Il ve lIl.

Ay’in ana evlerinden
birinin ismi

10. Giines, Diinya ve Ay ile ilgili hazirlanan bir etkinlik tablo-
sunu agagida verilmigtir.

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irlii

/!l

P

Siskin Ay Dolunay ) BILGILER D/Y
Q - ,
& Yeni Ay evresinde Ay'in tamami

Diinya'ya en yakin X:g;; :;:;: § Diinya'dan gériilebilir.

gok cismi gecen siire H-|.Ia_.l ?vresmde Ay "C" seklinde
d goraldr.
g Dolunay evresinde Ay Dinya'dan
‘: goriilmez.

Ay Giines Hafta il § Ay'|dn dort ana evresi dort ara evresi
] ] @ vardir.
Yukaridaki verilen tanimlara uygun kavramlar secge- §

rek ilerlenirse hangi kavrama ulasilir? Tabloda dogru bilgilerin yanina (D) yanhs bilgilerin

yanina (Y) yazilirsa hangi segenege ulasilir?
A) Ay B) Gines C) Hafta D) Vil A) D B) Y
D Y
Y D
D D
C)Y D) D
8. Asagidakilerden hangisi Ay'in ara evlerinden biridir? D Y
] Y D
A) Dolunay B) llk Dérdin D Y
C) Hilal D) Son Dérdiin

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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Yikici Doga Olaylari

Dogada meydana gelen, can ve mal
kaybina neden olan olaylara - - - - denir.

Yukarida verilen tanimda bos birakilan yere hangi
kavram getirilmelidir?

A) simsek
C) dogal afet

B) erozyon
D) yel

Asagidakilerden hangisinin deprem ¢antasi igine ko-
nulmasina gerek yoktur?

A)

[S—]

ik Yardim
Cantasi

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irliigii

1

4.

GAZETE
Rize’nin Cayeli ilgesinde diin
aksam meydana gelen heyelanda
iki kisi yaralandi. Heyelana
saganak yagisin neden oldugu
ogrenildi. Ayrica bélgenin egimli
yapisinin ve Kkilli toprak 6zellikleri-
nin heyelanin meydana gelme-
sinde 6nemli bir etkiye sahip
oldugu kaydedildi. Ulkemizde
heyelan olayi en sik Dogu
Karadeniz bdlgesinde gorilmek-
tedir.

Yukarida verilen haber ile ilgili,

I. Heyelan olayina yadis, toprak egimi ve yapisi neden
olmustur.

II. Saganak yagis her zaman heyelana neden olur.
l1l. Ulkemizde heyelan yalnizca Dogu Karadeniz bélge-
sinde gorulmektedir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I.
C) lvellll.

B) I ve ll.
D)1, Il ve Ill.

g 5. 1955 - 2012 yillan arasinda llkemizde dogal afetlerden
Dudiik icme Suyu ] etkilenen insan sayisina iligkin grafik sekildeki verilmigtir.
n
§ Volkan %0
o Firtina %19
[ J
© Deprem %4
R
s Sel %77
Okulda deprem tatbikati icin dort 6grenci seciliyor. Ezgi :
Ogretmen 6grencilerinden depreme evde yakalandiklari- g Dogal Afetlerden Etkilenen

ni hayal etmelerini ve buna gdre eyleme ge¢cmelerini isti-
yor. Ogrenciler eylemlerini su sekilde ifade ediyorlar:

Okan: Evdeki gaz vanalarini kapatirim.

Serdar: Saglam bir esyanin yanina kapanir ve bagimi ko-
rurum.

Sibel: Evden hemen ¢ikmayi diisiinmem 6ncelikle sakin
kalmaya caligirim.

Merve: Pencere kenarina ¢okerim.

Buna gore hangi 6grencinin eylemi hatalidir?

A) Okan B) Serdar
C) Sibel D) Merve

insan Sayisi Grafigi

Grafige gore,
I. insanimizi en gok sel felaketi etkilemistir.

II. Belirtilen yillar arasinda volkan patlamalari nedeni ile
kimse zarar gérmemigtir.

[Il. Deprem, verilen dogal afetler igcerisinde insanimizi en
az etkileyen felaket konumundadir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il.
C) lvellll.

B) I ve ll.
D)1, Il ve lll.

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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FEN BILIMLERI
Yikici Doga Olaylari
6. Asagidakilerden hangisi heyelandan korunmak igin 9. Fen Bilimleri dersinde "Yikici Doga Olaylari" konusu ile
alinmasi gereken onlemlerden biri degildir? ilgili asagidaki bilgi fisleri hazirlaniyor.
A) Dogal bitki 6rtiisti korunmalidir. = 1 |
B) Evlerin gatilari glines panelleri ile kaplanmalidir. \ Uizl su vell e JUUniEInEl el
C) Bitki ortlist zayif olan yamaglar agaglandiriimalidir.
D) Heyelan tehlikesi olan yerlere istinat duvari yapiima- q
hidir. 2 Heyelana toprak kaymasi da denir.
S
V'~ pm—
3 Ulkemizde deprem olaylari nadiren
% goruldr.
V'~ p——
4 Carpik kentlegsme sel nedenli can
kayiplarini artirabilir.
S Y

g

Buna gore ka¢ numarali figste yazan bilgi yanlistir?
A) 1 B) 2 C) 3 D) 4

7. Asagida siratleri verilen farkh lilkelerdeki riizgarlar-
dan hangisi kasirga olarak siniflandirilir?

10. Asagida verilen yikici doga olaylarindan hangisinde

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irlii

A) B) @ yeryiiziine gikan yiiksek sicakliktaki lav etrafina zarar
verir?
®_®
Turkiye Ozbekistan 3 A) Heyelan B) Volkan
P
Stirat: 55 km/h Siirat: 75 km/h S C) Kasirga D) Sel
Q
@
C) g
@& )
&
® ° 11,
ingiltere Meksika s
Sdrat: 90 km/h Sdrat: 150 km/h N Evin giivenli Deprem aninda
4 yerlerini tespit devrilebilecek
Q edip korunma esyalari duvara
g plani yapmak sabitlemek
Evdeki sigorta ve Dusen cam
vanalarin pargalarindan
yerlerini 6gren- basimizi
mek korumak
8. Depremlerin meydana gelme nedeni hangi se¢genekte
dogru verilmigtir?
9 ¥ 3 . _ Yukarida verilen 6nlem ve tedbirler deprem 6ncesin-
A) Ay'in olusturdugu gel-git hareketi de ve deprem sirasinda olarak gruplandirilirsa hangi-
B) Dinya'nin Gunes etrafindaki hareketi si agikta kalir?
C) Yagmur, kar gibi hava olaylarinin etkisi
D) Yer kabugunu olusturan levha hareketleri A) 1 B) 2 C) 3 D) 4

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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Canlilari Tantyalim

Asagidaki mantar tiirlerinden hangisi insan, hayvan
ve bitkilerin lizerinde yasayarak bazi hastaliklara ne-
den olur?

A)
Parazit Maya
Mantarlari
C)
Sapkal Kuf
Mantarlar Mantarlari
Canlilar
;kll\er\ Hayvanlar i/l;t{zir
Marul [2] inek Serce Oglena Kultlr
mantari

Semada 1, 2, 3 ve 4 ile gosterilen yerlere agagidakiler-
den hangisi getirilmelidir?
1 2 3 4
A) Mikroskobik Suyosunu Maya Tirtl
canlilar mantarlar
B) Omurgalilar Mikroskobik Amip Maya
canlilar mantari
C) Mikroskobik Ispanak Terliksi Sapkali
canlilar hayvan mantar
D) Parazitler Elma Fare Bakteri

Asagidakilerden hangisi "en biiyiik memeli" olarak
da bilinen, dogurarak gcogalan omurgali hayvandir?

A) Ahtapot
C) Fil

B) Deve kusu
D) Mavi balina

MEB 2017-2018 e Olgme, De

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irliigii

gerl

4. Mikroskobik canlilar ile ilgili,

I. Yalnizca canli ortamlarda yasayabilirler.
II. Dislerimizin ¢liriimesine neden olabilirler.
lll. Sutin mayalanip peynir ve yogurda dénismesinde
rol oynarlar.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz 1. B)lvell
C) ll ve lll. D) I, Il ve 1l

Asagidaki metin TUBITAK Bilim Geng sitesinden derlen-
mistir.

MERCANLAR

Mercanlari tanimayan biri, onlari
gordugiinde ya blyuk bir kaya ya
da bir su alti bitkisi zanneder.
Ancak mercanlar, ne bir kaya ne de
bir bitkidir. Mercanlar gergekte birer
hayvandir. Sari, kirmizi, yesil gibi
parlak renkleri avlarini kendilerine
cekebilmelerini kolaylastirir.
Maalesef glinimuzde bu gtizel
canllarin yasamlari tehlike
altindadir.

Bu metinde bahsedilen mercanlarla ilgili,
I.  Gunimizde nesilleri tamamen tliikenmistir.
II. Hem bitkiler hem de hayvanlar sinifinda yer alirlar.
Ill. Parlak renkleri ile kendilerini kolaylikla gizlerler.

ifadelerinden hangileri yanhstir?
A) Yalniz I. B) I ve ll.
C) Il ve Il D) I, Il ve lll.

» Omurgasiz bir
hayvanim.

* Vicudumun diginda
sert bir kabuk var.

* Yumurta ile gogalirim.

Yukarida kendisi hakkinda bilgi veren canl tiirii asa-
gidakilerden hangisidir?

B) Kara salyangozu
D) Timsah

A) Kurbaga
C) Yarasa

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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Canlilari Tantyalim

10.
oé@/ Besin Dogurarak | Cigegi
Q /’?F/@ Uretebiliyor | gogaliyor var
U N\ mu? mu? mi?
A v x X
B x v X
A'D Verilen tabloya gore A ve B ile gosterilen canlilar han-
Penguen gileri olabilir?
Yukarida verilen canhlarin ortak 6zelligi agsagidakiler- A B
den hangisidir? -
A) Atkuyrugu Yarasa
A) Ucabilme 3
B) Omurgali hayvan olma B) Leylak Kurbaga
o o 3
C) Dogurarak cogalma §’ C) Egrelti otu Baykus
D) Giunes i1s1g1 kullanarak besin tretme 3
S D) Menekse Saksagan
°
3
8. Bitkiler S
Cigekli bitkiler (K] s 1 s
l Ornektir l ornektir N y H
o - )
Su yosunu £ W : i
| )
Verilen semada K ve L ile gésterilen yerlere asagida- 3, Karinca Sincap
kilerden hangisi gelmelidir? a
gist g @ Resimdeki canlilar hangi 6zelligine gore siniflandiril-
K L § migtir?
')
: —— A) Yasam ortamlarina gore
A)  Cigeksiz bitkiler Elma ° R
© B) Fotosentez yapip yapmamalarina gére
B)  Ciceksiz bitkiler Egrelti otu S C) Omurgaya sahip olup olmamalarina gére
C) Yapraksiz bitkiler Kara yosunu g D) Cicege sahip olup olmamalarina goére
N
@
D)  Yaprakl bitkiler Gl S
12.
Vicutlari  Yumurta  Tath ve
9. Oda sicakhginda acikta birakilan yiyecekler ¢ok kisa su- pullarla ile tuzlu
rede tadini, kokusunu kaybedip bozulmaktadir. kapldir. cogalirlar.  sularda
asarlar.
Besinlerin bozulmasina sebep olan canlilar hangi yas
canli grubuna ait olabilir? Yukarida verilen bilgiler hangi omurgali hayvan gru-
A) Bitkiler buna aittir?
B) Hayvanlar A) Memeliler B) Baliklar
C) Mikroskobik canlilar
D) Sapkali mantarlar C) Suriingenler D) Kusglar

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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Kuvvetin Olgiilmesi ve Siirtiinme

Kuvvetin etkisi ile sekil degistiren ve kuvvetin etkisi orta-
dan kalktiginda eski haline geri dénen cisimlere esnek
cisimler denir.

Buna gore asagidakilerden hangisi esnek bir cisim

degildir?
A) B)
@@ —
Yay Siinger
C)

Lastik

2. ‘

A)/Q\

Oyun hamuru

Sekildeki bal kabaginin agirhgini
asagidaki dinamometrelerden hangi-
si dogru 6lecmiistiir?

[
S 5 5 S

3. K, Lve M cisimleri 6zdes yaylar sekilde goéruldigu gibi
sikistirmaktadir.

B)

C)/Q\ D)

o

Buna gore K, L ve M cisimlerinin yaylara uyguladikla-
ri kuvvetlerin siralamasi nasildir?

A)L>M >K B)L>K>M
C)M>L>K D)M>K>L

MEB 2017 -2018 e Olgme, De

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irliigii

gerl

4. Asagida verilen ifadelerin basina dogru ise “D” yanlis ise

“Y” yazilmasi istenmisgtir.

ifadeler D/Y

1. Dinamometrelerde hassas 6lglim icin kalin
yay kullanmak gerekir.

2. Kuvvetin birimi Newton'dir ve "N" harfi ile
gosterilir.

3. Her dinamometre tim kuvvet buyudkluklerini
Olgebilir.

4. Bir dinamometreye o6lgebilecedinden daha
fazla kuvvet uygulanirsa dinamometre
kullanilamaz héle gelebilir.

Tablo dogru sekilde tamamlandiginda hangi se¢enek

elde edilir?
C) ’E‘

A) B) D)
2 v B
Y D | D]

Y b B
v [ o

Bir dinamometrenin ucuna farkh agirlikta cisimler asiimis
ve uzama miktarlari grafikte gdsterilmigtir.

Uzama miktari (cm)
A

8 ______
6____

| | -
0 10 20 30 a0 Kuwet(N)

Buna goére bu dinamometreye 90 N agirliginda bir ci-
sim asildiginda kag cm uzama meydana gelir?

A) 12 B) 16 C) 18 D) 20

Kuvvet ile ilgili,
I.  Bir cismi hizlandirabilir.
Il. Bir cismin seklini degigstirebilir.
lll. Bir cismin ydonunu degistirebilir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) I ve ll.
C) ll ve lll. D) I, Il ve lll.

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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Kuvvetin Olgiilmesi ve Siirtiinme

7. 15 N'lik bir cisim asildiginda sekildeki
dinamometrenin yayi 3 birim uzuyor.
Ayni dinamometreye 5 N'lik cisim
asilirsa dinamometrenin goriniimii
hangi se¢enekteki gibi olur?
8. Bir cismin farkh ylizeylerde karsilastigi sirtinme kuvvet-
leri asagidaki grafik olusturularak gosterilmistir.
Sdrtinme
Kuvveti
Yuzeyler
K Yy
Buna gére K, L ve M yiizeyleri hangisi olabilir?
K L M
A) Zimpara kagidi Buz Fayans
B) Buz Toprak Beton
C) Ponza tasi ipek kumas Fayans
D) Hali Mermer Cilal tahta
9. I. Ugaklarin 6n kisimlarinin sivri sekilde tasarlanmasi

II. Bisiklet yarisgilarinin egdilerek bisikleti sirmesi
lll. Yelkenlerin kumaslarinin genis tutulmasi

Yukaridakilerden hangilerinde hava direncinin etkile-
ri azaltilmak istenmistir?

A) Yalniz I.
C) Il ve lll.

B) I ve ll.
D)1, Il ve Ill.

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irliigii

gerl

MEB 2017-2018 e Olgme, De

10.

Sirtinme kuvvetinin azaltil-
masinin amaglandigl uygu-
lamalara érnek veriniz.

Harun Ogretmen

Harun Ogretmen'in sordugu soruya hangi égrenci
yanhs ornek vermistir?

Halilarin kayma-
masi igin yere
yapistiriimasi

@

Al Omer

A) B)  Kapi menteseleri-

nin yaglanmasi

e o
—

Zeynep

Gemilerin 6n
kisimlarinin V
seklinde olmasi

o 4

M Asude bk=d Meryem

C) Buzdolabinin altina D)

tekerlek takilmasi

11. Sekildeki 6zdes dinamometrelerin her bir bdlmesi 2 N'i
go6stermektedir. Dinamometrelere X, Y ve Z cisimleri asi-
larak dlgumler yapiimaktadir.

Buna gore X, Y ve Z cisimlerinin dinamometreye uy-
guladiklari kuvvetler hangi se¢cenekte dogru verilmis-

tir?

X Y Z
A) 4N 10N 8N
B) 8N 4N 4N
C) 4N 6N 4N
D) 2N 6N 10N

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/

Bu testin cevap anahtarina ulasmak icin yandaki karekodu okutunuz.




| €BITIM Ol¢me, Degerlendirme
& ) 5, ve Sinav Hizmetleri Z Kav
. = yo\“‘ Mg ® SINIF

g ) Genel Miidiirliigii 8,
@ ¥ 7 % FEN BILIMLERIi

Madde ve Degisim

1. Asagida hal degisimleri ile ilgili tanimlar ve kavramlar ka- 4. Bir miktar buz, agzi acik bir kaba konularak ocakta 1sitili-
risik olarak verilmigtir. yor ve kaptaki madde bitene kadar isitma islemine devam
ediliyor.
Tanimlar Kavramlar Bu siirenin baglangicindan sonuna kadar kapta hangi
a. Kati maddelerin is1 alarak sivi , hal degigimleri gergeklegmistir?
N . 1. Erime . -
hale gecmesi A) Erime ve Yogusma
b. ﬁl\ln maddelerin 1si alarak gaz | Vs B) Donma ve Yogusma
ale gegmesi C) Erime ve Buharlagsma
c. Gaz haldeki maddelerin isi 3. Buharlagsma D) Buharlagsma ve Sublimlesme
vererek sivi hale gegmesi 4. Kiragilasma

Verilen tanimlar dogru kavramlarla eslestirildiginde
hangi kavram acgikta kalir?

A) Erime B) Yogusma
C) Buharlasma D) Kiragilasma

5. Buharlagma ve kaynama ile ilgili,

g

I. Buharlasma sivilarin ylizeyinde, kaynama ise sivi-
nin her yerinde gergeklesir.

II. Buharlasma her sicaklikta, kaynama ise belirli bir
sicaklikta gergeklesir.

[ll. Kaynama esnasinda saf sivilarin sicakhgi artar.

B

ifadelerinden hangileri dogrudur?

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irlii

Verilen sekilde kati bir maddenin gegirebileceg@i hal

) ) o _ L ) degisimleri taranip diger kisimlar kesilip atilirsa han-
3. Ogretmen dgrencilerinden maddenin hal degisimine gin- gi sekle ulasilir?

IUk hayattan 6rnekler vermelerini istemistir.

1 AT 5 A) Yalniz I. B)lvell.
Y C) Il ve . D)1, Il ve lll.
;/ / 2
—? \ o
=il : Deniz E.’, 6
a
¢ Donma Sublimlesme
Yukaridaki sekilde verilen 1, 2 ve 3 numaral hal degi- S
) . 2 . . S
simleri agsagidakilerden hangisi olamaz?
A) Suiblimlesme B) Donma ; Yogusma i
C) Buharlagsma D) Yogusma §
N
R
2

Buna gore asagidaki 6grencilerden hangisinin verdi- A) B)

gi ornek yanhstir?

A) Anil: Buzdolabindan ¢ikardigimiz buz pargalarinin bir
sure sonra suya dénuismesi erimeye ornektir.

%

B) Murat: Kisin pencerelerin i¢ tarafinda su damlaciklari-
nin olugsmasi yogusmaya ornektir.

C) Rifat: Islak saglarimizin bir siire sonra kendiliginden C) D)
kurumasi buharlagsmaya 6rnektir.

D) Serhat: Dondurulmus uriinlerin sevkiyatinda kullani-
lan kuru buzun gaz hale ge¢cmesi donmaya 6rnektir.

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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Madde ve Degisim

7. Bir miktar saf katinin i1sitilmasina iligkin sicaklik - zaman
grafigi asagida verilmistir.

Sicaklik (°C)
36
25
12
5
Zaman (dk)
0 5 10 15 20 25

Grafige gore,
I. Madde iki kez hal degistirmigtir.
[I. Maddenin kaynama noktasi 25 °C'tur.
[ll. Madde 5. ve 10. dakikalar arasinda 1s1 almamistir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) lvell. B) Ivelll.
C) Ilvelll. D) I, Il vellll

8. e« Erime noktasi
o Kiitle
* Renk
e Tat
» Kaynama noktasi

Verilen 6zelliklerden kag¢ tanesi maddenin ayirt edici
ozelliklerindendir?

A)1 B) 2 C)3 D)4
9.
Madde Erime noktasi (°C)
Civa -39
Oksijen -218
Su 0

Tabloda verilenlere gére agagidaki yorumlardan han-
gisi dogrudur?

A) Suyun donma noktasi digerlerinden disuktdr.

B) Oda sicakliginda (25 °C) civa, kati haldedir.

C) -1 °C'ta yalnizca su kati halde bulunur.

D) Oksijenin erime noktasi en yuksektir.

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irliigii

gerl
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10. Asagida bazi maddelere ait kaynama noktalari verilmistir.

Madde Kaynama Noktasi (°C)
Aliminyum 2470°C
Gumus 2162°C
Demir 2750°C
Bakir 2567°C

250’ser gram aliminyum, gimis, demir ve bakirdan olu-
san toplam 1 kg agirhgindaki bir metal karigimi 2500 °C
sicakliginda, hava gikisi olan bir firina atiliyor. Yeteri ka-
dar beklendikten sonra kalan kati madde firindan cikarilip
tekrar tartiliyor.

Firindan ¢ikarilan katinin kiitlesi ka¢ gram olarak tar-

tilmistir?
A) 250 g B) 500 g
C)750¢ D) 1000 g

11. Oda sicakliginda (25 °C) bulunan, asagida donma sicak-
hiklari verilen esit miktardaki saf sivilar, ayni anda hizla
sogutulmaya baslaniyor.

K:0°C L:-117°C
M:—-45°C N:-114 °C
Buna gére ilk 6nce hangi sivi donmaya baslar?
A) K B) L C) M D) N

12. Asagidaki kaplarin igerisinde verilen miktarlarda ve ayni
sicaklikta su bulunmaktadir. Kaplar 6zdes ispirto ocaklari
ile 1sitiimaya baslaniyor.

1. kap 2. kap
100 ml
50 ml Su

Buna goére,

I. 1. ve 2. kaptaki sular, ayni sicaklikta kaynamaya
baslar.

II. 1. kaptaki su, kaynama noktasina daha ¢abuk ulagir.
lll. 2. kaptaki suyun tamamen buharlasmasi daha
uzun sdrer.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) lvell. B) Ivelll.
C) llve lll. D) I, Il vellll

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/

Bu testin cevap anahtarina ulasmak icin yandaki karekodu okutunuz.




1.

Ol¢me, Degerlendirme
ve Sinav Hizmetleri
Genel Miidiirliigii

A EGITI
\,\'\EG M54

)

Y

5 ® SINIF

FEN BILIMLERI

Is1 ve Sicaklik

Isi ve sicakliga ait bazi 6zellikler séyle verilmistir:
[.  Bir enerji turadur.
[I. Birimi kaloridir.
[ll. Termometre ile 6l¢ilUr.
IV. Bir maddeden digerine aktarilabilir.

Buna gore verilen 6zelliklerin gruplandirilmasi asagi-
dakilerden hangisinde dogru verilmisgtir?

Isi Sicaklik
A)  lvell [l ve IV.
B) lvelll. IIve IV.
C) I, ve IV. l.
D) I, 1lvelV. [l

2. Asagidaki kaplarin igerisinde esit miktarda ve ayni sicak-

3. l.

likta su bulunmaktadir. Kaplar bulundugu ortamdan isica
yahtilmigtir.

A

50 mL 50 mL

1. kap (30°C) 2. kap (30°C)

Bu kaplardan birincisine 6zdes buz parcalarindan bir
tane, ikincisine iki tane atiliyor.
Buna gore kaplardaki sularin son sicakhgi agsagidaki-
lerden hangisi olabilir?
1. Kap 2. Kap
A) 28°C 26°C
B) 25°C 27°C
C) 23°C 25°C
D) 20°C 24°C

Buz erirken etrafindan isi alir.

II. Ayse’nin vicut i1sis1 39°C’a yikseldi.

[ll. Kis aylarinda havanin sicakligi —20°C’a kadar duser.
Verilen orneklerin hangilerinde i1s1 ve sicaklik kavram-
lari dogru kullaniimigtir?
A) Yalniz I.

C) I ve lll.

B) Yalniz Il.
D) Il ve lll.

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irliigii

gerl
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4. Asagida dzdes iki cisim arasindaki isi aligverisi verilmistir.

65°C

35°C

Bu olay ile ilgili 6grenciler su yorumlarda bulunuyorlar:

Umut : Isi enerijisi, sicakligi yiksek olan maddeden di-
suk olan maddeye dogru aktarilir.

Erdem : Bir sure sonra iki cismin sicakliklari esitlenir.

Gokhan : Cisimlerin sicakliklari esitlendikten sonra isi
alisverisi durur.

Buna gore hangi 6grencilerin vermis oldugu bilgiler
dogrudur?

A) Umut ve Erdem

B) Umut ve Gbkhan

C) Erdem ve Gokhan

D) Umut, Erdem ve Gokhan

5. Fen Bilimleri dersinde deney yapan 6grenciler birinci kaba
100 mL, ikinci kaba 200 mL ve sicakligi 25°C olan su koy-
mustur. Bu kaplari 6zdes i1siticilar ile 5 dk 1sitmistir.
Kaplardaki sularin sicakhiklarinda meydana gelecek
degisim asagidaki grafiklerden hangisindeki gibi ola-
bilir?

A)4Sicaklik (°C) B)4Sicaklik (°C)
35°
I
30°
25° ! 250 1
{ Zaman (dk) Zaman (dk)
C)4Sicaklik (°C) D)#Sicaklik (°C)
35° 35°
I Il
30° 30°
|
25° ! 25°
Zaman (dk) Zaman (dk)

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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Isi ve Sicaklik

6. Kve L kaplarindaki sivilar 5 dk i1sitiimis ve sivilarin sicak-
lik-zaman grafigi sekildeki gibi gizilmigtir.

Sicaklik (°C)
18 K
10 L
5

5 Zaman (dk)

Sivilarin sicaklik-zaman grafiginin sekildeki gibi ol-
masinin nedeni,

I. Isiticilar 6zdes degildir.

II. Swvilarin ilk sicakliklari farklidir.

[ll. Kaplardaki sivilarin miktarlari farkhdir.
ifadelerinden hangileri olabilir?
A) lvell. B) Ivelll.
C) llvelll. D) I, ll vellll.

7. cerisinde esit miktarda ve ayni sicaklikta su bulunan kap-
lar sekildeki 6zdes mumlarla i1sitiliyor.

K L

5 T
Mum Mum

Kaplardaki sularin son sicakliklarinin esit olabilmesi
icin asagidakilerden hangisi yapilmahdir?

A) Kve L kaplari esit sure isitiimalidir.

B) L kabi K kabindan iki kat daha uzun sdre 1sitiimalidir.
C) Kkabi L kabindan iki kat daha uzun siire isitilmahdir.
D) L kabi K kabindan dért kat daha uzun sure isitiimalidir.

8. Yazin denize giren Ayla, hava glnesli ve sicak olmasina
ragmen denizden ¢ikinca Usudugunu hissetmigtir.
Ayla’nin Uisiimesinin nedeni nedir?

A) Deniz suyunun tuzlu olmasi

B) Sularin ge¢ i1sinip ge¢ sogumasi

C) Deniz suyunun havadan daha sicak olmasi

D) Uzerindeki suyun buharlagirken viicudundan isi almasi

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irliigii

gerl
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9.

10.

Sicakliklari sekilde verilen 6zdes K, L ve M metal blokla-
rindan énce K ve L birbirine dokundurulup sicakliklar den-
geye geldiginde ayriliyor. Sonra L ve M birbirine dokundu-
rulup ayrihyor.

K L

M

45°C 35°C 60°C
Ortam isica yalitiilmis olduguna gore, son durumda K
ve M cisimlerinin sicakliklari ka¢ °C olur?

K M
A) 40°C 50°C
B) 40°C 40°C
C) 35°C 45°C
D) 30°C 40°C

Buket, oda sicakligindaki (25°C) bir strahi su ile buzdola-
bindan c¢ikardigi1 (4°C) suyu karistirarak su yorumlari ya-
plyor:

I. Buzdolabindaki su surahideki suya isi verdi.

Il. Surahideki sudan buzdolabindaki suya sicaklik ge-
Gisi oldu.
Son durumda karigimin sicakligi strahideki suyun
sicakligindan daha distk oldu.
Buna gore Buket’in yorumlarindan hangileri dogru-
dur?
A) Yalniz I.
C) Yalniz Il

B) Yalniz Il
D) Il velll.

. lgerisinde farkli miktarlarda ve 30°C'ta zeytinyagi bulunan

kaplar 6zdes isiticilarla 1sitiliyor.

K L

800 mL
200 mL 400 mL

Her bir kaptaki sivinin sicakhigini 60°C'a getirmek igin
gereken 1sitma siireleri arasindaki iliski hangi sece-
nekte dogru verilmistir? (t: sire)

C) ty=t =ty

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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Is1 Maddeleri Etkiler

Ceren bakir telden bir halka yaparak elindeki 1 TLyi bu
halkadan gegirmeye calisiyor. Fakat paranin halkadan
gecemedigini gézlemliyor.
Ceren parayi halkadan gegirebilmek igin,
[. Parayi isitabilir.
[I. Halkayi isitabilir.
[ll. Parayi buz dolu kapta bekletebilir.
eylemlerinden hangilerini yapabilir?
A) Yalniz Il. B) lvell.
C) lvelll. D) 1l ve lll.

Zekiye Hanim, kendi hazirladigi bir konservenin kapagini
eliyle agmaya calisiyor ancak kapagi agcamiyor. Cam ka-
vanozu ters c¢evirip metal kapagi bir sure isittiktan sonra
kapak kolayca aciliyor.

—— Metal kapak

Sonug:

Kapak aglliyor.

| l*Smak su

I. Sicak suda bekletildiginde metal kapak cam kava-
noza gore daha ¢ok genlesmistir.

[I. Sicak suda cam kavanoz biziismis, metal kapak
genlesmistir.

[l Sicak su yerine soduk su kullanilsaydi ayni durum
g6zlenirdi.

—_—

— Cam kavanoz

Bu olay ile ilgili,

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) lvell

C) Ivelll. D) Il ve III.

Defne, sisirdigi balonu buzlu suya batirip bekletiyor. Daha
sonra buzlu sudan ¢ikardigi balonu sicak suya daldiriyor.
Bu durum ile ilgili,

[.  Balonun hacmi buzlu suya batirildiginda artar.

[I. Balonun hacmi sicak suya batirildiginda artar.

[ll. Buzlu su buzigme, sicak su genlesme saglar.
yorumlarindan hangileri yapilabilir?
A) Yalniz Il. B) Ivell
C) lvelll. D) Il ve lll.

g
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Kutleleri esit, tabloda verilen 6zelliklere sahip altin ve de-
mir kasiklar 6zdes i1siticilarla esit slre isitiliyor. Kasiklarin
Isitma oncesi ve sonrasi boy uzunluklar kaydediliyor.

Madde ilk Boy |ilk Sicaklik | Son Boy
Altin kasik 10 cm 25°C 12,5 cm
Demir kasik 10 cm 25°C 11 cm

Buna gore bu deneyin arastirma sorusu asagidakiler-
den hangisidir?

A) Sicakhgin genlesme uzerine etkisi nedir?

B)
C)
D)

Madde cinsinin genlesme lzerine etkisi nedir?
Katlenin genlesme Uzerine etkisi nedir?
Uzunlugun genlesme uzerine etkisi nedir?

Asagidaki orneklerden hangisi gazlarin genlesmesi
ile ilgilidir?

A) Yazin araba lastiklerinin sismesi

B)
C)
D)

Tren raylarinin yazin sicaktan genlesmesi
Termometredeki sivinin sicak ortamda ylUkselmesi

Kapagi acilmayan kavanozlarin sicak suda bekletil-
mesi

ilk boylar esit K ve L metalleri sekildeki gibi Ust Uste ya-
pistirimistir. K metalinin genlesme 6zelligi L'den fazladir.

— —

Buna gore yapistirilan metaller isitildiklarinda son
goriniumleri nasil olur?

A) " —> B

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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Is1 Maddeleri Etkiler

Bir termometre ile ard arda iki islem gergeklestiriyor. Is-
lemler sonunda okunan degerler sekilde verilmigtir.

50 50 50
40 40 40
30 | islem 30 ]l iglem @30
20 20 20
10 10 10
ik hali

Buna gore, termometre ile yapilan bu deney ile ilgili
asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) |. islem sonunda taneciklerin hareket hizi artmistir.

B) Termometre dnce 1si almis, sonra 1si vermistir.

C) Termometredeki sivi dnce blzilmus, sonra genles-
migtir.

D) Termometredeki sivinin sicakligi dnce artmig, sonra
sabit kalmigtir.

Merve Hanim'in arabasinin 6n caminda bir ¢atlak bulun-
maktadir. Camdaki c¢atlagin yaz aylarinda daha da bu-
yuduguni fark eden Merve Hanim bu durumun nedenini
camclya sormustur.

Camci, Merve Hanim’in sorusuna ne cevap vermis
olabilir?

A) Kisin cam donar ve c¢atlak yapisir.

B) Yazin cam genlesir ve ¢atlak buyur.

C) Yagmur yagmasi camdaki ¢atlagi blayGtar.

D) Catlak yazin da kisin da esit miktarda blyr.

I. Beton zeminde bekletilen bisiklet lastiginin zamanla
yumusamasi

Il. Sicak ortamda bekletilen balonun hacminin artmasi

[ll. Gézlukgulerin  gbzlik camlarini
once gercgeveyi Isitmalari

yerlestirmeden

IV. Kigin elektrik tellerinin gergin hale gelmesi
Yukarida verilen durumlardan hangilerinin nedeni
genlesme olayidir?
A) lve ll.

C) llve lll.

B) I ve IV.
D) Il ve IV.

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irliigii
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10. Bir metal kire ile bir halka hazirlaniyor. Halka kireden

1.

gegemiyor. Daha sonra kiire soguk suya tutuluyor. Tekrar
denendiginde ise halka kireden gecebiliyor.

Kire «——

Halka :

Bu deneyle ilgili agagidakilerden hangisi ¢ikarilabilir?
A) Isi alan halka genlesmisgtir.

B) Isi veren metal kiire bizismuUstir.

C) Soguk sudan sicak kireye 1s1 akigl olmustur.

D) Baslangigta halkanin ¢api kiirenin gapindan buyuktar.

Asagidaki araglardan hangisi maddelerin 1si ile gen-
lesme 6zelliginden yararlanilarak tiretilmigtir?

A) B) j
’s
Televizyon Dinamometre
C) ( D) =
Termometre Su isiticisi

12. Zeynep, bir kavanozu su ile doldurup dondurucuya koy-

mustur. Daha sonra kontrol ettiginde suyun buz hale gel-
digini ve kavanozun kirildigini gérmustdr.

Su buz héle geldiginde kavanozun kiriimasinin nede-
ni nedir?

A) Suyun donarken hacminin artmasi

B) Kavanozun kapaginin metal olmasi

C) Suyun donarken hacminin azalmasi

D) Kavanozun agzinin iyi kapatiimamis olmasi

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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Isigin Yayilmasi ve Yansimasi - 1

Sevgi bir plastik bahge hortumunu asagidaki gibi degisik
sekillerde tutarak karsisindaki kisileri gérmeye calisiyor.

A Avse

=D Selen
Ceren

Sevgi C

Hortum

Buna gore Sevgi hangi kigileri géremez?
A) Ayse ve Selen

B) Ayse ve Ceren

C) Selen ve Ceren

D) Ayse, Selen ve Ceren

[. Bir kaynaktan ¢ikan 1s13in diz bir ¢izgi boyunca yol
alan her bir kiiglik pargasina 1sin denir.

[I. Isinlarin bir yizeye carpip geldigi ortama geri don-
mesine 1s1§in yayillmasi denir.

lll. Isinlar carptiklari ylzeyin cinsine bagli olmaksizin
mutlaka yansima yaparlar.

Yukarida verilen igik ile ilgili bilgilerden hangileri yan-
hgtir?

A) Yalniz I. B) I ve lll.
C) Il ve Il D)1, ll ve lll.
| + Il
:}{{(;Z»-
/ \ El feneri
M.u_m
M. IV.

Abajur

Yukarida verilen aydinlatma araglarindan hangilerin-
de 1s1g1n yayilmasi dogru gosterilmistir?

A) Yalniz I. B) | ve IV.

C) ll ve lll. D) Il ve IV.

gl

lendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirlii
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Gulnes panelleri, glines enerijisini elektrik enerjisine do-
nustiren araclardir. Bu araglarin teknoloji ilerledikce
daha yaygin olarak kullaniimasi ve enerji sorununa ¢o6-
zum bulmasi beklenmektedir.

Asagidakilerden hangisi bu araglarin saglayacagi
faydalardan biri olamaz?

A) Uzun siire ¢aligabilen dizisti bilgisayarlar

B) Kendi kendini sarj edebilen cep telefonlari

C) Gunes enerjisinden elektrik Greten binalar

D) Gecenin karanhdinda sarj olan elektrikli arabalar

Yanan bir ampuliin Gzerine sekildeki gibi lizerine ¢ delik
aclimis bir sapka konuluyor.

v ‘

Ampul Sapka

Buna gore ampulden gikan isinlarin sapkadan gece-
rek izledigi yol hangisinde dogru gosterilmistir?

Sekilde bir ylizeye gonderilen isinlarin yansimalari goste-
rilmigtir.

Yiizey W

Bu olaya gore,
I. Daginik yansima olarak adlandirilr.
II. Ylzey, burusuk aliminyum folyo olabilir.
[ll. Bu yuzeyde net bir goriintl olusmaz.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) Yalniz Il.
C)lvelll. D) I, Il ve llI.

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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Isigin Yayilmasi ve Yansimasi - 1

7. Asagida bir yizeye goénderilen 1sina ait gizim verilmistir.

Cc

a
b
Buna gore,

I. aagcisi gelme agisidir.
II. b agisi yansima acisidir.

[ll. c'ye ylzeyin normali denir ve N harfi ile gosterilir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) I ve lll.
C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.

8. Birisik 1sini dizlem aynaya 40° lik gelme agisi ile gdénde-
riliyor ve 1sin sekildeki gibi yansiyor.

N

Gelen 1gin Yansiyan 1gin

40°!

Buna gore yansiyan igin ile ayna arasindaki a¢i kag
derecedir?

A) 40° B) 50° C) 60° D) 80°

9. Bir duzlem aynaya gelen 1sin 60° lik yansima agisi yapa-
rak geri yansimistir.

Buna goére gelen 1sin agagidakilerin hangisinde dogru

verilmigtir?
A)
60°;
C)

MEB 2017-2018 e Olgme, De

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irliigii
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10.

N\

Yuzey

Isinlarin sekildeki gibi diizgiin yansima yaptigi bir
yuzey asagidakilerden hangisi olabilir?

A)Hali B) Asfalt

C) Tahta D) Durgun su

11. Asagida verilen ifadelerin basina dogru ise “D” yanls ise

“Y” yazilmasi istenmisgtir.

ifadeler D/Y

1. Gelen isin, yansiyan 1gin ve normal ayni
dizlemdedir.

2. Duzglin yansimada gelme acisi her zaman
yansima agisina esittir.

3. Yansitici yuzeye dik gelen bir 1gin
yansimaya ugramadan yuzeyin diger
tarafina geger.

4. Gelme agisl, gelen 1sinin ayna ile yaptigi
aglya denir.

Tablo dogru sekilde tamamlandiginda hangi se¢enek
elde edilir?

A)

D B)

[e]o]<]<]

Y

12. 1
40°

777777777777
3

Sekildeki aynalardan olusan diizenege goénderilen
1sinin 3. yiizeydeki yansima agisi kag derecedir?

A) 30° B) 40° C) 50° D) 60°

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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Isigin Yayilmasi ve Yansimasi - 2

Madde Saydam Yari Saydam Opak
K v
L v
M v

Tabloda K, L ve M harfleri ile gosterilen maddeler asa-
gidakilerden hangileri olabilir?

K L M
A) Hava Mukavva Buzlu cam
B) Asetat Oyun hamuru Duvar
C) Su Sisli hava Toprak
D) Gines gézlugu Havlu Saat cami

2. Onur: Butin maddeler 1511 esit miktarda gegirir.

Ecem: Magdazalarin vitrin camlarinda Uriinlerin net bir se-
kilde gorulebilmesi i¢in yari saydam maddeler kullanilir.

Hasan: Banyo ve tuvalet kapilarinda eger cam kullanila-
caksa buzlu cam olmasi tercih edilir.

Ogrencilerin cisimlerin 151§1 gegirmeleri ile ilgili ver-
dikleri bilgilerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Hasan

B) Onur ve Ecem

C) Ecem ve Hasan

D) Onur, Ecem ve Hasan

3. Isi§1 geciren maddelere . .. madde denir. -2 _ bu
maddelere Ornektir. Isi§1 gecirmeyen maddelere ise
-3 _madde denir. . 4 _bu maddelere 6rnek verilebilir.

Yukaridaki ciimlelerde bos birakilan yerlere asagida-
kilerden hangisi getirilebilir?

1 2 3 4
A) opak Mukavva saydam Cam
B) saydam Cam opak Mermer
C) opak Cop poseti  yari saydam Hava

D) saydam Su opak Buzlu cam

i

lendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirlii

gerl
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4. Elif Ogretmen: Maddeler 15131 gegirme 6zelliklerine gére

ISIg1 geciren, kismen gegiren ve gecirmeyen maddeler ol-
mak Uzere Uge ayrilir.

Elif Ogretmen'in verdigi bilgiye gore asagidakilerden
hangisi digerlerinden farklidir?

Buzlu carh
Roéntgen filmi
C) D)
Glnes goézlugu Ayna

Ozdes el fenerleriyle, esit biiyiikliikteki farkli maddelere
Isik tutularak sekildeki gibi bir deney yapiimaktadir.

El feneri

Y
'd g

Pencere cami

N

Buzlu cam

A A A
L
Y

Si on

Bu deneyle asagidaki hangi soruya cevap aranmakta-

dir?

A) Isik dogrusal yolla yayilir mi?

B) El feneri iyi bir 1sik kaynagr midir?

C) lIsik her yoéne yayilir mi?
)

D) Maddeler 15131 ayni oranda gegirir mi?

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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Isigin Yayilmasi ve Yansimasi - 2

6. Bilgi: Bir cismi gérebilmemiz i¢in cisimden gelen isinlarin
g6zimiize ulasmasi gerekir.

seffaf
cam dosya
gbz K gbz L
.0 210
siyah fon
kartonu
gz M

10

7

Sekildeki maddeler arkasindan bakan bir g6z hangi
cisimleri gorebilir?
A) Yalniz K
C)LveM

B) KvelL
D)K,Lve M

7. Sekilde bir filin Gg farkh cisim arkasindan géruntisu veril-
migtir.
D
o
p
K L M
Buna gore,

I. Kcismiisigl gegirmeyen opak bir maddedir.
II. L cismiyagl kagit ya da tiil perde olabilir.
lll. M cismi Uzerine disen 1si§in tamamini gegiren
saydam bir maddedir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) I ve IlII.
C) Il ve llI. D)1, I ve L.

MEB 2017-2018 e Olgme, De

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irliigii
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8.

10.

Suyun derinligi arttikga
saydamhgi azalr.

Saydam maddelerin
kalinliklari artirilirak
opak madde elde

Yari saydam bir
madde yeteri kadar
inceltildiginde saydam

edilebilir. hale gelebilir.
ﬁ\f ‘L/m [BJ ‘L/‘?X
1. cikig 2.ctkis 3. cikis 4. cikas

Yukaridaki ifadeler dogruysa “D” yanligsa “Y” yoniin-
de ilerlenirse kag numarali gikisa ulasilir?

A) 1. B) 2. C) 3. D) 4.

Asagida verilen maddelerden hangisi lizerine gelen
isinlari digerlerine gére daha fazla gegirir?

A) Sisli hava
C) Kese kagidi

B) Siyah poset
D) Seffaf naylon

Bir gozlemci yanan mumlara 1 ve 2 numarali maddele-
rin arkasindan esit mesafeden bakmaktadir. 1 numarali
maddenin arkasindan baktiginda mum net gértnirken,
2 numarali maddenin arkasindan baktiginda ise mumu
bulanik gérmektedir.

1 2
Goz Goz
# » ¢ -
Mum Mum u

Buna gore 1 ve 2 numarali maddeler agsagidakilerden
hangisi olabilir?

1 2
A) Gozlik cami Siyah kumas
B) Buzlu cam Pencere cami
C) Pencere cami Buzlu cam
D) Yagl kagit Tahta

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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Genel Miidiirliigii

Tam Golge
4.

Onur perde Uzerinde bir golge olusturmak istemektedir.

Hazirlayacagi diizenekte 1sik kaynag ile perde ara-
sina asagidaki engellerden hangisini koyarsa golge
olugsmaz?

A) O
Ayna Cam
C) - D) .
‘o) 3
St | 13
\ W 4 é
Futbol topu Kitap 3
8
3
]
§
s
>
g
(%)
g
g
Perde 5
3
= §
Isik k g A 2
§! aynagl/ ‘ ‘ ‘ Golge ]
—_— y. / [5)
O
K L o
Asagidakilerden hangisi sekildeki golgenin biiyiiklii- g
gunu etkileyen faktorlerden biri degildir? N
A) Isik kaynaginin glici  B) Topun buyukIigu &
C) K uzakhigi D) L uzakhigi i

Asagida golge olusumu ile ilgili bilgiler verilmigtir.
I.  Cisimlerin golgelerinin boyu hep aynidir.
II. Bir cismin golge boyu isigin rengine baghdir.
Ill. Renkli bir 1sik kaynagi ile olusturulan gdlge de
renkli olur.
Buna gore verilen bilgilerden hangileri yanlistir?

A)lvell. B) I ve III.
C) i ve Il D)1, 1l ve III.

5 ® SINIF

FEN BILIMLERI

I. Cisimlerin gblgelerinin boyu cismin boyuna baglidir.

II. Gdlge boyu, opak cisim ve i1sik kaynaginin arasin-
daki mesafeye baghdir.

lll. Golge boyu, opak cisim ile goélgenin dustugu yuzey
arasindaki mesafeye baglidir.
Golge olugsumu ile ilgili verilenlerden hangileri dogru-
dur?
A)lvell.
C) Il ve lll.

B) I ve IlII.
D)1, I ve III.

Glnes tutulmasi da bir tam gdlge olusmasi olayidir. Og-
retmen sinifa getirdigi basketbol topunu gunes, futbol
topunu dinya, pinpon topunu ise ay olarak kullanarak
Glnes tutulmasinin nasil gergeklestigini 6grencilerinin
gOstermelerini istiyor.

Hangi 6grenci giines tutulmasini dogru goéstermistir?

A) Al : _
<
B) Burcu : |
C) Canan : 4 ; \
Y N
D) Deniz : - / ; ‘
R

Burak, sekildeki diizenekte golge merkezinin perde lze-
rindeki yerini degistirmek istiyor.

T1 1 Perde
Isik kaynagi Top i
3 = 4 /o
l ™ W 4
2 l2

Asagidakilerden hangisini yaparsa amacina ulasa-
maz?

A) Topu 1 yoniinde hareket ettirirse

B) Topu 2 yonunde hareket ettirirse

C) Isik kaynagini 1 yoniinde hareket ettirirse

D) Isik kaynagini 3 yoniinde hareket ettirirse

I http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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Tam Golge
7. Perde 10. Golge olusumunu saglayan durum asagidakilerden
hangisidir?
Cisim A) Isigin kirilmasi B) Isigin dagiimasi
Isik kaynagi . 5 i
° . ) ) C) Isigin yansimasi D) Isigin engellenmesi

K L M N s

Sekildeki diizenekte 151k kaynagi ile cisim hangi sege-
nekteki gibi yerlestirilirse cismin goélgesi daha biiyiik

olur?
Isik kaynadi Cisim . oo . )
11. Sekildeki diizenekte Ahmet topu 1 yoniinde, Mehtap ise 2
A) K L . .
yoéninde hareket ettiriyor.
B) L N
C) L S = Perde
D) K S 1 2
Isik kaynag T -
i)i: ‘ad
8. I. Bir cismin golgesi kendisinden blyuk olabilir. ~ L W 4

[I. Bir cismin gdlgesi kendisinden kiguk olabilir.
Ahmet ve Mehtap’in hareketi sonucu gélgenin buyuk-
ligu nasil degisir?

[ll. Bir cismin gdlgesi kendisi ile ayni boyutta olabilir.

Golge ile ilgili verilenlerden hangileri dogrudur?

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irliigii

A)lve ll. B) I ve Ill. Ahmet’in hareketi Mehtap’in hareketi
sonucu sonucu
C) Il ve lll. D) I, Il ve lll. . -
A) Blyur Blyur
B) Baydr Kagular
9. Sekildeki isik kaynaginin éniine futbol ve tenis topu konu- ,Z.’, C) Kagaldr Kagaldr
larak perde izerinde golge olugsmasi saglaniyor. Q D) Kaculur Blyur
()
g
Futbol tOpu Perde g
Isik kaynagi / . ‘ b
(=]
Tenis topu g
~N
. L B s E 12. Deniz, sekildeki 1sik kaynagina yaklasip uzaklastikgca gol-
Buna gore perde lizerinde olusan godlge nasil gorii- gesinin boyunun degistigini fark ediyor.
nur?
A) B) Perde
% \i\ Isik kaynagi K L M N
C) D)
Buna gore Deniz, hangi konumda iken golgesinin
boyu en uzundur?
A) K B) L C) M D) N

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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Biyocesitlilik
4,

Bir bolgedeki tim canlilarin sayi ve gesitce zenginligine
biyocesitlilik denir.

Asagida verilen yagsam alanlarindan hangisinde biyo-
cesitlilik daha fazladir?

A)

B)
- Agag (30 cesit) - Agag (10 cesit)
- Bocek (50 gesit) - Bocek (30 gesit)
- Kus (70 cesit) - Kus (80 cesit)
- Cali (20 gesit) - Cali (5 gesit)

D)

- Agac (5 cesit) - Adac (50 cesit)
- Bdcek (30 cesit) - Bdcek (50 cesit)
- Kus (10 cesit) - Kus (70 cesit)

- Cali (7 cesit) - Cali (90 cesit)

Biyocesitliligin saglik ve ekonomi tzerinde yararlari vardir.
Asagidakilerden hangisi bitkilerin bu anlamda sagla-
digi yararlardan biri degildir?

A) Ormanlarin hayvanlara barinak saglamasi

B) Soégut yapragindan ilag Uretimi
C) Mese agacindan mobilya Gretimi
D) Pamuk bitkisinden iplik Gretimi
Asagida verilen canlilardan hangisinin nesli tiken-
memistir?
A) B)

Dinazor Mamut
C) D) “%‘&’

arl
Moa kusu Van kedisi

MEB 2017 -2018 e Olgme, De

gl

lendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirlii
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FEN BILIMLERI

Dogal sebepler ve insanlarin faaliyetleri canlilarin yok ol-
masina neden olmaktadir.

I.  Cevre kirliligi
II. Asiri avlanma
[ll. Canli tlrleri arasinda rekabet
IV. Ormanlik alanlarin imara agilmasi
Yukarida verilen canlilarin yok olmasina neden olan
etkilerden hangileri insan faaliyetleri sonucunda or-
taya cikar?
A) L, 1 ve lll.
C) llve lll.

B) I, Il ve IV.
D) lll ve IV.

Asagidakilerden hangisi biyogesitliligin korunmasi
icin alinmasi gereken 6nlemlerden biri degildir?

A) Ormanlar tahrip edilmemelidir.

B) Dogal su kaynaklari kurutulmalidir.

C) Asiri avlanmanin 6nline gegilmelidir.

D) Dogal yasam alanlari koruma altina alinmahdir.

Asagida verilen canlilardan hangisi yalnizca iilkemiz-
de yasamaktadir?

.
Serce
C) D)

Penguen Sincap

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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Biyocesitlilik
7. Asagida yillar dnce ulkemizde yasamis ancak su an nesli 10. Nesli tiikenme tehlikesi altinda olan bir canh tiiriinii
tikenmisg bir canli verilmistir. korumak igin:
|. Tabiat parklari olugturulmalidir.
Il. Risk altindaki canhlarin avlanmasi tamamen ya-
saklanmalhdir.
= 1. insanlarin bu canlilari evlerine almalarina izin veril-
melidir.
" Anadolu kaplani uygulamalarindan hangileri yapilabilir?
Bu canlinin neslinin tiikenmesi ile ilgili hangi 6gren- A)lve ll. B) I ve lll.
cinin yaptigi yorum yanhstir? C) i ve lll. D)1, Il ve III.
A) Emel: Postu icin asir avlanma sonucu yok olmus ola-
bilir.
B) Omer: Yasadidi alandaki sular kirletilmis olabilir. .
>

C) Mehmet: Asiri otlatma sonucu canlinin dogrudan be-

sin kaynagi tikenmis olabilir.
11. Asagida verilen bitkilerden hangisinin nesli lilkemiz-

D) Ceren: Dogal yasam alani insanlar tarafindan tahrip 2
de tilkkenme tehlikesi altindadir?

edilmis olabilir.

8. Tabloda Ulkemizde nesli tikenen ve tikenme tehlikesin-
de olan bazi canlilar verilmigtir.

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irlii

R Nesli Tiikenme
Nesli Ttkenen Tehlikesinde Olan
1. Kafkas bizonu 4. Bozayi
N B C)
2. Asya aslani 5. Asya fili E,’
<
3. Ankara kegisi 6. Kelaynak kusu 5
Q
Buna goére hangi iki canli yer degistirirse tablo dogru e
tamamlanir? °g° Yaban mersini Kocayemis
A) 1 ile 4 B) 3ile 5 R
C)2ile 6 D) 2 ile 4 S
2
9. (...) Dogal afetler canhlarin yasam alanlarini tahrip
edebilir. 12.

(...) Kuresel 1sinma biyogesitliligi olumsuz etkiler. iklim Yeryiizii [IRIGBIaK

(...) Erozyon ve orman yanginlari biyogesitliligi tehdit kosullari  sekilleri yapisl

eder. @ @ @ @

Yukarida verilen climlelerin basina dogru ise "D" yan-
lis ise "Y" yazildiginda hangi segenek elde edilir?

Madenler

Yukarida verilen bir bolgeye ait 6zelliklerden hangisi
bolgedeki biyogesitliligi dogrudan etkilemez?

A)’E‘ B) [y © o] D [v]
D D
D D A) 1 B) 2 C) 3 D) 4

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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insan ve Gevre iligkisi
4. Asagida verilen kurum ve kuruluglardan hangisi gev-

Atmosferde biriken zararli gazlar renin korunmasi ve gelistirilmesi ile ilgili degildir?
tarafindan giines 1sinlarinin bir
" A) B)
kKisminin tutulmasina - - - - denir.
E e,
Z Ic
Yukarida verilen tanimda bos birakilan yere hangi SE— S:ng‘;?Politikalar
.. . 4 Bakanhgi
kavram getirilmelidir?
A) giines enerjisi TEMA Aile ve Sosyal Fjoh’ukalar
Bakanhgi
B) nukleer kirlilik
C) sera etkisi C) Y D) — —
N o Orman ve Su isleri

D) fotosentez . + Sakani \
w -} *w
> > t;

= GEVKO
S
2. Bir ortamdaki bazi etkenler ve bunlarin neden oldugu kir- -§ CEVKO Orm%n ze ?l:l Isleri
lilik tiirleri tabloda verilmigtir. s akaniigi
[
Etkenler g
Klima ve buzdolabi gazlari S
Tarim ilaglarinin bilingsiz kullanimi “‘E"
Denizde meydana gelen tanker kazalari %
>
©
Kirlilik &
Hava %
Su £ 5. l. Asit yagmurlari
k<] .
Toprak S II. Iklim degisiklikleri
P~
Ses ) [1l. Buzullarin erimesi
Q
Etkenler ile neden olduklar kirlilikler eglestirildiginde &  Yukandaverilen ifadelerden hangileri hava kirliliginin
hangi kirlilik tiirii agikta kalir? :g sonuglari arasinda yer almaktadir?
AVH B S . A) Yalniz Ill.
C) Tavak D) s“ «  B)lvell
) Topra ) Ses R O lvell
s D) I, Il ve IlII.
N
[41]
S
3. I. Pil atiklar
II. Organik tarim
IIl. NUkleer atiklar
IV. Tarimda kullanilan kimyasal maddeler
Yukarida verilenlerden hangileri toprak kirliligine yol 6. Asagidakilerden hangisi toprak kirliligini azaltmaya
acar? yonelik alinacak 6nlemlerden biri degildir?
A) 1, 1 ve lll. A) Tarim ilaglarinin kullaniminin artiriimasi
B) I, Il ve IV. B) Kullaniimig pillerin atik pil kutularina atiimasi
C) I, I ve IV. C) Coplerin ayristinlarak geri donisimle kazaniimasi
D) II, Il ve IV. D) Gubre ve zirai ila¢ kullaniminda ciftcilerin bilinglendi-
rilmesi

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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insan ve Gevre iligkisi

7. Hizli nifus artisi, sanayilesme ve dizensiz sehirlesme
sonucunda bir¢ok ¢evre sorunu ortaya ¢ikmistir.

Buna gore asagidakilerden hangisi ¢evre sorunlarina
neden olmaz?

A) Fosil yakit kullanimini artirmak

B) Cevredeki bitki sayisini artirmak

C) Deodorant kullanimini artirmak

D) Tarimsal mucadele ilaglarini bolca kullanmak

8. 5. sinif 6grencilerinin ¢evre kirliligini 5nlemeye yone-
lik sundugu asagidaki 6nerilerden hangisi yanhstir?

A) Yag atiklari lavabolara dokilmeli

B) Geri donistUmlu Uranler kullaniimali

C) Yenilenebilir enerji kaynaklari kullaniimali
D) Fabrika atiklari igin aritma tesisleri kurulmali

Tibbi atiklar topraga ve
suya karismayacak
sekilde yok edilmelidir.

Ev ve fabrika baca-
larindan ¢ikan gazlar
icin filtre kullanil-

Kanalizasyon
sebekelerine aritma
tesisi kurularak atik

sular aritiimalidir. maldir.
ﬁJ ‘L/N ﬁJ ‘L/?&
1. cikis 2.ctkis 3. cikig 4. cikis

Yukarnidaki ifadeler dogru ise “D”, yanlig ise “Y” yo-
niinde ilerlendiginde hangi ¢ikisa ulasilir?

A) 1. B) 2. C) 3. D) 4.

MEB 2017-2018 e Olgme, De

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irliigii

gerl

10. “Bilingsizce kullanilan tarimsal micadele ilaglari ve kim-
yasal glbreler oncelikle - - - - neden olur.”

Yukaridaki ciimlede bos birakilan yere asagidakiler-
den hangisi gelmelidir?

A) su kirliligine

B) 1sik kirliligine

C) hava kirliligine

D) toprak kirliligine

11. Asagida verilen enerji kaynaklarindan hangisi ¢ev-
rede digerlerinden daha uzun siireli ve kalici kirlilige
sebep olmaktadir?

A) Rizgar

B) Gines

C) Kémuar

D) Akarsu

12. Asagida cevre kirliligini engellemek icin alinabilecek 6n-

lemleri gosteren pankartlar verilmistir.

Kagit, plastik, cam
ve pil gibi atiklar
geri donudsim

Dogal bitki ortuisu
korunmali ve yeni
yesil alanlar

kutularina olusturulmaldir.
atiimalidir.
1 2
Arag:ayn Ieg.zoz Tarimda asiri
oS e;' gubreleme tegvik
Zamaniieg edilmelidir.
yaptiriimalidir.
— —

Buna goére hangi pankart yanhs hazirlanmigtir?
A) 1. B) 2. C) 3. D) 4.

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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I m m 4, Sekildeki elektrik devresi-
) nin sembolle go&sterimi
Devre elemani o . .
— asagidakilerden hangisi-
semboll —= ® dir?

Sekilde sembolleri verilen devre elemanlarinin adlan
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) B)
| Il ]l
A)  Ampul Pil Kablo — F
B) Pil Ampul Kablo
C) Pil Ampul Anahtar C) D)
D) Ampul Pil Anahtar c:;, \
N
S -
3
3
©
g 5.
2 g
N D | Sembolii
De\;::ne;mam Devre elemani gorevi :g Sy o eman mbod
, —— g b |
—— Devreye elektrik enerijisi verir. % Y
(]
_®_ Elektrik enerjisini depolar. g
— Devreyi acip kapatir. "E v
2
Devre elemanlarinin baglantisini saglar. ,E’,
[
Tablodaki devre elemanlarindan hangisinin gorevi i« 0
yanhs verilmistir? _§ i
A) —— B) —&— . Q
C) ——o D) ©
Q
S
S Sekilde verilen devre elemanlarinin sembolleri asagi-
E dakilerden hangisinde dogru verilmistir?
A B
3.
® ® ®
—o/o— P
/ _— —/o—
Yukaridaki basit elektrik devresinde sembolle goste- C) D) ®
rilmeyen devre elemani hangisidir?
—o/o—
A) Anahtar B) Ampul -
C) Kablo D) Pil ® —
——

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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Elektrik Devre Elemanlari

6. Sekilde bir elektrik devresi sembollerle verilmistir.

—R—R

e

Bu sembollerin sayisi ve agiklamasi hangi segenekte
dogru verilmistir?

A) 2 pil, 2 ampul ve 1 kapali anahtar

B) 1 pil, 1 ampul ve 1 agik anahtar

C) 3 pil, 3 ampul ve 1 kapali anahtar

D) 3 pil, 3 ampul ve 1 a¢ik anahtar

7. Elektrik devre elemanlarindan;

l. iletken tel
II. Duy
. Pil yatagi
hangileri bir sembole sahiptir?
A) Yalniz I. B)lvell.
C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.

iki pil, ic ampul ve bir agik
anahtardan olusan bir elektrik
devre semasi giziniz.

Mehmet Ogretmen

Mehmet Ogretmen'in verdigi 6devden hangi gizim
tam puan alir?

A) B)

C) D)

BN
SR

—

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irliigii

gerl
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9. (...) GU¢ kaynagi olmayan bir devrede ampul 11k ver-
mez.

(...) Gug kaynagi olan bir devrede ampulun 11k verme-
si icin anahtarin acik olmasi gerekir.

(...) Anahtar olmayan bir devre kurulursa ampul 1g1k
vermez.

Yukarida verilen ciimlelerin basina dogru ise "D" yan-
lig ise "Y" yazildiginda hangi se¢enek elde edilir?

A) [D] B) [Y] C) [D] D) [v]
m
B

10.
Bir elektrik devresinde ampuliin igine
yerlestirildigi yere - - - - denir.

Yukarida verilen tanimda bos birakilan yere hangi
kavram getirilmelidir?

A) duy

B) pil yatagi
C) iletken tel
D) acik anahtar

11. Asagida verilen devrelerden hangisindeki ampul i1k
verir?

A)

&

02y

B)

S U T

C) & | D) ®
\_ﬁ_w e 1

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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Elektrik Devresinde Ampul Parlakhgi

Sekildeki elektrik devresindeki ampuliin parlakhgini
degistirmek igin,

I. Devreye anahtar eklemek

[I. Ampul sayisini degistirmek

[ll. Ug uca baglanan pil sayisini degistirmek

islemlerinden hangileri yapilabilir?

A)lvell B) I ve lll.
C) ll ve lll. D) I, Il ve lll.
Ampuliin parlakhgi pil ve
ampul sayisina baglidir.
Ampul sayisi Pil sayisi degistiril-

degistiriimeden pil
sayisI artarsa ampul
parlakhgi azalr.

meden ampul sayisi
artarsa ampul
parlakhgi azalr.

S T

1. cikis 2.¢tkis 3. gikis 4. cikis

Semada verilen ifadeler dogru ise “D”, yanlhs ise “Y”
yonunde ilerlendiginde hangi ¢ikisa ulagilir?

A) 1. B) 2. C) 3. D) 4.

Hipotez: Bir elektrik devresinde ampul sayisi degisirse

¥ PR @® ¥

.
1 2 3 4

Verilen hipotezi test etmek i¢in yukaridaki diizenek-
lerden hangi ikisi kullanilmalidir?

A) 1 ve 3. B) 1 ve 4.
C)2ve 3. D) 2 ve 4.

i

lendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirlii

gerl

MEB 2017 -2018 e Olgme, De

4.

Asagidaki 6zdes ampul ve piller kullanilarak olustu-
rulan elektrik devrelerinin hangisinde ampul parlakh-
g1 en fazla olur?

&

A) B)

2

- i i I

C)

Yukaridaki elektrik devresinde,

¥ PR 9F

1, 2 ve 3. diizeneklerdeki degisiklikler yapildiginda
ampul parlakligi nasil degisir?

1 2 3
A) Artar Azalir Artar
B) Azalir Artar Degismez
C) Artar Artar Azalir
D) Azalir Degismez Azalir

M http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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Elektrik Devresinde Ampul Parlakligi

o™

9. Bir devredeki ampulde meydana gelen K olayi sonrasi
degisim sekilde verilmistir.

+I - +I I-_+I - K

Sekildeki elektrik devrelerindeki K, L ve M ampulle-

ri arasindaki parlaklik iligkisi hangi segenekte dogru Cok Isik veren Az 151k veren
verilmistir? ampul ampul
A)K>L>M B)L>M>K Buna gore K olayi,

C)L>K>M D)K>M>L I. Devreye pil eklenmesidir.

Il. Devreye ampul eklenmesidir.

Il Devreden pil ¢cikariimasidir.

3
2 durumlarindan hangileri olabilir?
7. Birelektrik devresinde sadece pil sayisi degistirilerek am- A) Yalniz 1. B)Ivell.
pul parlakligina etkisi gézlemlenecektir. C) lvellll. D) Il ve lll.

Buna gore bu deneydeki degiskenler hangisinde
dogru verilmistir?

endirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miid(irlii

Bagimsiz Bagimh Kontrol edilen
degisken degisken degisken
A)  Ampul sayisi Pil sayisi Ampul parlakhgi
B) Pil sayisi Ampul sayisi  Ampul parlakhigi
C) Pil sayisi Ampul parlakligi  Ampul sayisi
=
D) Ampul sayisi  Ampul parlakhgi Pil sayisi §a
g
§ 10. Bir ampul ve 6zdes piller kullanilarak yapilan bir deneye
© iliskin grafik agagidadir.
[ ]
© Ampul
S parlakligi
' 3
8. En unlii bulusu ampul olan, yaptigi buluslarla 20. yiiz- g
yilda insanligi etkileyen Amerikali mucit ve is adami
kimdir? E

A) B) Pil sayisi
. 1 2
y Bu grafige gore,
Thomas A. Edison I. Pil sayisi artarsa ampul parlakhg artar.
II. Bagimsiz degisken pil sayisidir.

C) Il Kontrol edilen degisken ampul parlakhgidir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) Il vell.

Nikola Tesla Albert Einstein C) Il velll. D) I, Il ve lll.

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/

Bu testin cevap anahtarina ulasmak i¢in yandaki karekodu okutunuz.




Ol¢me, Degerlendirme
ve Sinav Hizmetleri

Genel Miidiirliigii ~ CEVAP , ~
ANAHTARI . . TD°N
BILIMLERI
Test 1 1.B 2.D 3.C 4.A 5 A 6.C 7.D 8.B 9.B 10.D | 11.C
Test2 | 1.C | 2C | 3D | 4A | 5D | 6.B | 7.D | 8A | 9.B | 10.D
Test3 | 1.D | 2A | 3.C | 4D | 5C | 6.A | 7.c | 8.C | 9.A | 10.C
Test4 | 1.C | 2B | 3D | 4A | 5B | 6.B | 7.D | 8D | 9.C | 10.B | 11.D
Test5 | 1.A | 2C | 3D | 4C | 5D | 6B | 7.B | 8A | 9.C | 10.A | 11.C | 12.B
Test6 | 1.D | 2A | 3B | 4D | 5.C | 6D | 7.A | 8B | 9.B | 10.A | 11.C
Test 7 1.D 2.A 3.D 4.C 5.B 6.A 7.A 8.B 9.C 10.B 11.A 12.D
Test8 | 1.D | 2A | 3.C | 4D | 5B | 6.B | 7.C | 8D | 9.A | 10.C | 11.B
Test9 | 1.D | 2A | 3D | 4B | 5A | 6.A | 7.C | 8B | 9.C | 10.B | 11.C | 12.A
Test10 | 1.B | 2.C | 3.B | 4D | 5B | 6.D | 7.B | 8B | 9.A | 10.D | 11.A | 12.C
Test1 | 1.A | 2A | 3B | 4D | 5D | 6.B | 7.D | 8A | 9.D | 10.C
Test12 | 1.B | 22A | 3D | 4D | 5C | 6D | 7.A | 8D | 9.D | 10.D | 11.B | 12.A
Test 13 1.D 2.A 3.D 4.B 5.B 6.A 7.C 8.B 9.C 10. A 11.A 12.D
Test14 | 1.C | 2D | 3.C | 4B | 5D | 6.A | 7B | 8A | 9.A | 10.D | 11.C | 12.D
Testi5 | 1.C | 2B | 3D | 4B | 5A | 6.D | 7.A | 8B | 9.C | 10.A | 11.D
Test16 | 1.C | 2B | 3A | 4B | 5C | 6.B | 7.C | 8.A | 9.D | 10.B
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